

# LA REGENERACIÓN

REVISTA QUINCENAL DE ACCIÓN CATÓLICA

---

---

## SOLIDARIEMSE

Am motiu d' un article den Ricart Aragó, publicat á "La Cruz" de Tarragona.

L' amic Ricart Aragó tè clarors á la pensa, foc al cor, i clarors i foc li han fet dir a sa boca paraules mágiques, paraules valentes, de santa germanor, de filosofia hermosa i práctica.

«Als católics ens sobren arguments».... teniu rahó, i ningú podrá escatimarvos la realitat de vostres paraules; ens sobren arguments perque amb un ne tenim prou pera confondre a nostres enemics; ens sobren arguments perque havem abusat de la forsa i evidencia dels metexos... «i ens manquen accions»,... ¡Oh si 'ns en manquen d' accions! ¡com que no 'n tenim cap, ni una!

D' avui en avant ja podrem cantar algunes gestes de germanor; ja podrem dir qu' havem donat un *miting* a Olot, un altre a Gracia, a Reus, a Gerona... perque a Gerona també n'hi haurá un, i será una manifestació gran, una manifestació xardorosa de sentiments mes grans encara.

Fins ara sols havíem discutit: axó si, discutiem molt, i ens feiem mutuament mal de cap, i ens ensopiem, i nostres enemics s' aprofitaven del nostre ensopiment per a véncernos sempre i arreu.

Ja tots n' estem convensuts de que cal fer *relligió*; mes fins avui uns la feien sentats vora la llar, ben arraulidets perque temien que 'ls cor-gelès la fredor del món: altres la feien enlairant una senyera política; altres no 's consideraven prou capassos de ferne; els més tenien por d' *embolicarse*.

I l' apassionament polític, el recel ens anava separant, anava corsecant l' entusiasme dels pocs, feia desesperar als de bona voluntat d' un i altre color.

Lo que devia unirnos, ens separava: perque discutiem... i á tots ens sobraven arguments, i á tots ens mancaven fets.

Y mirant lluny, ens afalagava l' *unitat* salvadora de Bèlgica, ens satisfieia la germanor i l' enteresa dels catòlics d' Alemanya, i més aprop véiem als olotins aplegantse, estrenyent cada dia més entre ells els llassos de la verdadera germanor... i dèiem: «aquestos ho fan bé, aquestos vencerán sempre i mai serán retuts»: però no vèiem qu' ells no discutexen, qu' ells no gasten arguments: ells fan, obren, estan solidariats amb el lligam de la fé.

Solidariemse, també nosaltres: so es, unim nostres penses, agermanem nostres cors: fem que penses i cors pensin i sentin sots la metexa influencia, sots l' influencia de la fé.

Units, agermanats per la fé, no farém pas la *fusió*; axó es molt cert, bon amic, també en axó teniu rahó: serém carlins, regionalistes, integristes, republicans, conservadors.... lo que s' vulgui: més tots serem catòlics, tots serem fills de l' Iglesia Santa, i per Ella i per nostra Fé preuada lluitarem fins á morir, sota la senyera beneida de Christ, que abrigará nostres cossos despres de la mort, i senyalará a nostres ánimes el premi dels nostres trevalls.

Fem... sí fem a ciutat i a vila, al plá i a la montanya recullim l' ideal de germanor que 'ns oferex nostra religió divina: escampemlo per el món, i femli llevar fruit.

Perque res fariem si l' naxent entusiasme s' apagués de cop i volta, suspesa la persecució sectaria dels governants d' avui dia; si per acás ara minva aquesta persecució ó s' acaba per una caiguda del ministeri, no podem pas desfernos altra vegada i tornar a discutir, car el repos será curt i dedicat a referse els anticlericals pera embestir despres am més coratge.

Doncs, solidariemse.

F. TRIGÁS.

---

## ALGO SOBRE ENSEÑANZA PRIMARIA

### La Exposición al Prelado

En cumplimiento de lo prometido en el número anterior, voy en el presente á dar cuenta de la exposición dirigida al Prelado por los maestros públicos y privados seculares de esta provincia, cuyo final

copio literalmente, ya que no permite trasladarla íntegra el espacio de que puedo disponer. Dice así:

«La Junta directiva de la Asociación provincial del Magisterio público de la provincia de Gerona, en nombre y representación de todo el profesorado público y particular con título de la misma, á V. S. Ilma. respetuosamente SUPLICA

1.º Se digne no permitir establecer en este Obispado á las Asociaciones extranjeras que se dedican á la enseñanza primaria.

2.º Privar á las existentes que admitan internos y externos españoles: pero que admitan á cuantos quieran de Francia y otras nacionalidades.

3.º Excitar á los Rdos. Párrocos que usen del derecho que la vigente Ley les concede, acatando el derecho divino que tienen para explicar la Doctrina cristiana en las Escuelas públicas y velar por su pureza, con lo cual se verá muy honrado el Magisterio, contribuyendo, á la par, á dar cumplimiento á lo prescrito en la última Encíclica *Acerbo Inmis*, de S. S. Pío X.

Este es el santo grito de indignación patriótica de un Profesorado civil y culto, que jamás debiera permitir que la educación primaria fundamental sea acaparada por extranjeros; pues, amantes de su independencia, se apresuran hoy á exponer sus quejas y aspiraciones á V. S. Ilma. y á mover su magnánimo y paternal corazón, de cuya rectitud, justicia y patriotismo se prometen resultados favorables.

Gerona.—El Presidente de la Asociación provincial, *Juan Batlle*.—  
Siguen las firmas.»

Comienza esta exposición, cuyo término acaba de transcribirse, con párrafos tan satisfactorios y consoladores para todo verdadero cristiano, que no quiero dejar de copiarlos con la seguridad de que lo han de agradecer los lectores de esta revista.

He ahí sus palabras:

«Siendo los recurrentes y sus representados, dicen los Sres. firmantes de la exposición, profesores titulares católicos, de una nación católica y de escuelas legalmente católicas; comprendiendo el Magisterio que es de absoluta necesidad la enseñanza de la Religión para conducir al niño por la senda de la verdad y del bien, contribuyendo así á la formación de los sentimientos elevados para con Dios, para con la familia y para con la sociedad; teniendo en las Escuelas públicas intervención directa el Cura-párroco, concediéndoseles por la Ley

actual el derecho de velar por la verdadera enseñanza del Catecismo y hacer explicaciones á los alumnos de la misma, derecho de que gozan, por otra parte, por Ley divina».

En vista de las anteriores afirmaciones, no puedo menos de dirigir la más afectuosa y entusiasta enhorabuena á los Sres. firmantes de la exposición y á sus representados por la hermosa profesión de fé que en las mismas se contiene. Profesión de fé que los enaltece y acredita ante los padres de familia, puesto que, aún aquellos que son negligentes y descuidados en el cumplimiento de sus deberes religiosos, quieren y desean, salvo raras y por lo raras despreciables excepciones, sean sus hijos cristianamente educados, y por lo mismo, sean hombres de convicciones religiosas los maestros á quienes los confían; profesión de fé que los enaltece y acredita ante los párrocos de este obispado, algunos de los cuales no se habrían impuesto seguramente los sacrificios pecuniarios y personales que han hecho y siguen haciendo para la fundación y sostenimiento de colegios particulares, si hubiesen visto en la enseñanza oficial y privada de sus feligresías garantía suficiente para la instrucción y educación cristiana de la niñez; profesión de fé que los enaltece y acredita finalmente ante la provincia entera, puesto que su mayor y más sana parte conserva en sus corazones las creencias de sus mayores, no solo por tradición y un cuasi natural instinto, sino también porque consta á cuantos poseen verdadera ilustración que el Cristianismo, desde que apareció sobre la tierra, ha sido y sigue siendo la mejor salvaguardia y compañero de la civilización y el progreso de los pueblos. Conveniente, pues, ha sido esta pública profesión de fé del profesorado público y privado seglar de esta provincia.

Pero, permítanme los Sres. firmantes, exponga yo mis dudas acerca la sinceridad de dicha manifestación por parte de algunos de sus representados, dudas y sospechas que ¡ojalá me equivocase! hacen temer que algunos de los profesores públicos y privados de esta provincia han accedido á figurar entre sus compañeros, más bien por la ley de solidaridad é intereses de clase, que por propia convicción y asentimiento. Díganme, ó sino, ¿qué convicciones católicas podemos suponer en un maestro público, que enseña á sus alumnos en la escuela que hay que colocarse de frente á la ciencia y dar la espalda á la Iglesia para ser hombres verdaderamente progresivos? ¿Qué convicciones católicas podemos suponer en un profesor público que, para

castigar las faltas de sus discípulos internos, les prohíba ir á Misa en los domingos y días festivos? ¿Qué convicciones católicas podemos suponer en un profesor oficial en cuyo internado no se distinguen en la mesa días ordinarios y de ayuno y abstinencia de carne? ¿Qué convicciones católicas podemos suponer en un director de colegio que se permite ante sus discípulos ciertas graciosidades de mal género acerca la virginidad de María y concepción milagrosa de N. S. Jesucristo, así como enseñar con cierta sonrisa la doctrina de la Iglesia respecto al Infierno y al Purgatorio? Ya el eminente Balmes en 1843 se lamentaba del escepticismo é incredulidad de algunos maestros de su tiempo, los cuales por más que quisiesen disimular y ocultar su falta de fé ante sus discípulos, y hasta hablasen en determinadas ocasiones con cierto énfasis de las verdades del Cristianismo, á la mejor ocasión, no obstante, se les escapaba una sonrisa, un gesto, un mal disimulado desdén por algún dogma cristiano, que sembraba luego dudas en aquellas tiernas inteligencias, conduciéndolas más tarde á la impiedad y neutralizando las saludables enseñanzas que una madre cariñosa había depositado en su alma. Por esto aconsejaba ya entonces que, para obviar ese inconveniente, así como para añadir al estímulo del salario otro aliciente de carácter superior, se procurase fundar congregaciones religiosas dedicadas á la enseñanza primaria, las cuales, viviendo en comunidad y teniendo muy limitadas sus necesidades, podrían, con menos gastos para las familias y el Estado y mayores garantías para la enseñanza, suplir con ventaja los maestros seculares.

No es, pues, extraño que movidos por estas razones varios padres de familia, al tener que elegir profesor para sus hijos, en vez de escoger un maestro seglar, que se llama sí católico, mas no cumple habitualmente los preceptos eclesiásticos de oír misa los domingos y días festivos, confesar y comulgar á lo menos una vez al año, prefieran una congregación religiosa, aunque sea extranjera y tenga algunos de los defectos que en la exposición se les atribuye.

Paréceme, por consiguiente, que la mejor recomendación que debieran procurarse los Sres. firmantes, sería obtener de aquellos de sus representados cuyas obras no se compaginan bien con la profesión de fé que encabeza su exposición, se esforzasen en adelante en ser más consecuentes, acomodando sus prácticas á la fé que manifiestan tener en su inteligencia. No tomen á mal los maestros verdaderamente cristianos y prácticos de nuestra provincia, entre los cuales cuento distinguidos amigos, el lenguaje de este artículo, puesto que hartos estamos

ya de convencionalismos é hipocresías, de gobiernos que se llaman católicos y obran como sectarios, y de profesores que se dicen cristianos sin dogmas y sin milagros y son verdaderos racionalistas. Vengan maestros seculares del temple cristiano de nuestros mayores, y no duden los señores firmantes que ni el Prelado, ni los párrocos, ni católico alguno, ha de poner obstáculos á sus legítimas y naturales aspiraciones.

Como remate á estos artículos, espero se servirán los redactores de *El Defensor* contestar á las preguntas siguientes: 1.<sup>a</sup> ¿No les parece más conforme al derecho natural y á la justicia, y más conveniente á la educación y cultura la enseñanza libre y cristiana existente en Bélgica, que la obligatoria y laica impuesta á los franceses? 2.<sup>a</sup> ¿Sería beneficioso para la enseñanza el que se entablara, sobre todo en las grandes poblaciones, una moderada competencia entre los colegios particulares y los oficiales? 3.<sup>a</sup> ¿Creen que las congregaciones religiosas dedicadas á la enseñanza, siempre que sus individuos reúnan condiciones de vocación, aptitud y saber, cumplen una misión altamente beneficiosa á la religión y á la sociedad?

FRANCO.

---

## LA OBRA SOCIAL

Los estudios sociológicos que de algún tiempo se mentan en España y se ensalzan por algunos pocos viniendo á ser como la parte teórica de la acción social, han abierto un ancho campo á la actividad del hombre intelectual así como al celo del católico de acción.

Aunque no fuese más que por eso debieran interesar y merecer bien de todos los españoles honrados que de veras se preocupan de la suerte y felicidad de la Patria, que no puede venir por otro camino que por la de la elevación del sentido moral y unión de clases que cada día vemos más distanciada.

Entre los españoles, como hace notar D. Severino Aznar en su «Primer Curso Social», la cultura social es algo embrionaria y aún para los católicos fervorosos, los deberes sociales no alcanzan siquiera á las obras de misericordia que se aprenden en el catecismo; de aquí, que por lo general no se comprendan siquiera la utilidad y necesidad

de esta clase de estudios, que tienden en final resultado á la realización del pensamiento de León XIII de *ir al pueblo*, mediante la promoción y fomento de las obras sociales: vayamos pues al pueblo.

Hay que hacer honor, no obstante, á altas personalidades del clero y de la clase ilustrada, lo mismo que á denodados apóstoles del estado eclesiástico y secular que hace tiempo están trabajando, como obreros incansables, en el campo árido de la regeneración del pueblo con la implantación de obras á todas luces útiles y de fecundidad reconocida.

Lo que importa, lo que desde luego debiera preocuparnos, es que estos beneméritos obreros no se vean solos, y que aumente su número á medida de la necesidad, y á esto tienden, para esto deben servir los estudios sociales. Por esto entiendo que hacen una obra meritísima los señores del «Centro de defensa social», de Madrid en promover los cursos sociales, lo propio que los fundadores de «Centro de publicaciones católicas» de Zaragoza en divulgar estos estudios para que su conocimiento pueda llegar á todos los ámbitos de la España, pues que á toda se extienden las necesidades sociales que conviene remediar y hacerlo pronto, no sea que llegue tarde el remedio, atendida la gravedad ya del mal.

Piénsenlo los hombres de acción; pensémoslo todos y pongamos manos á la obra.

Siendo indispensable que á toda obra práctica preceda la conveniente preparación, y el debido conocimiento de la cosa, lo que procede ante todo es hacerse con la adquisición y lectura de buenos tratados y opúsculos, para lo cual bastará organizar una sección de propaganda en todas las poblaciones de regular vecindad. De la teoría á la práctica no hay más que un paso, el cual sí costoso en algunos casos, pero que al fin se da, á la vista de la necesidad y movidos por la gracia de Dios que va obrando en los entendimientos y corazones que antes apetecieron el bien de la ilustración.

¿Obras sociales? Muchas son éstas y de muchas clases, aunque no todas convienen á todas las poblaciones, por más que en la generalidad se siente la necesidad de algunas como las Sociedades obreras, y tratándose de poblaciones rurales, los Sindicatos.

Larga es la lista:

Escuelas y corporaciones profesionales.

Secretariado del pueblo.

Conferencias sociales populares.

Cooperativas de producción y de consumo.

Sociedades de socorro mútuo para personas ó para animales.

Cajas rurales, de ahorros y de préstamos.

Uniones y Sindicatos agrícolas.

Bolsas del trabajo.

Sociedades obreras de muchas clases, & &.

En cuanto á éstas, para el fin de instruir y moralizar, sería conveniente dotarlas de escuelas, bibliotecas y salones de lectura, banda ó sección coral.

No olvidemos que el mejor maestro es el del ejemplo; á obrar se enseña obrando; mejor se aprende á fundar un gremio ó una institución de ahorro, de seguro mútuo ó de crédito viéndola fundar ó fundándola, que oyendo docenas de discursos, por muy doctos y detallados que éstos sean: es aquello que solemos decir, que el andar se enseña andando.

El estudio y la acción son dos manos que mútuamente se ayudan para completar y realizar la obra. Estudio ó lección que no se dirija á la realización de la obra es poco menos que vano é inútil. Propongámonos estudiar para ser útiles y pronto las obras sociales tomarán carta de naturaleza entre nosotros, pues las necesidades las palpa todo el mundo.

MIGUEL RASET, PBRO.



### Literatura

## GLOSA MÍSTICA

L.: REDEMPCIÓ

*El esclòps de Deu fangaven,  
Sant Joan triava el grà.  
Era un día en que ploraven  
els anyells del comellar.  
La terra donava códols,  
en lloc d' herba a pasturar.  
Deu, plorós agafa l' eina  
y se 'n posa a trevallar.  
La fanga que Deu prenia  
or d' Amor la fa brillar;  
els esclòps am que 's calsava,  
Amor els feya cantar.  
Quan Deu l' eina ensoterrava  
la terra 's va humitejar;*

per la bondat del Qui fanga  
torna blana com el pá  
i els códols es mitjpartexen  
admirats del terrassá!.....

Els esclòps de Deu s' encenen  
am la porpra de la sanc,  
i el seu front torna fontana  
d' aigues clares de bondat,  
i s' ecstenen els seus brassos  
amb un gest ample d' aimar!.....

La fangada que Deu dona  
ningú mes la donará.

La terra riu capgirada  
i llu l' or qu' era amagat;  
de les terrosses alsades  
n' ixen rius de santetat;  
sura humil com una boira  
una olor de castetat!

Sant Joan que 'l gra triava  
n' ha quedat tot admirat.  
Axí que 'l gra queia a terra  
ja 'n brotaven espigalls

i al seu darrera belaven  
els anyells del comellar!

Els esclips de Deu reposen;  
Sant Joan séu al costat;  
sota un fruiter or i aromes  
es partexen el brenar.  
De lo que Deu va donarli,  
Sant Joan ens ho dirá:  
En les mans hi te una ploma  
y al seu cap l' Esperit Sant!

RAFEL MASÓ I VALENTÍ

## CRÓNICAS

### El Gobierno francés tendiendo el lazo á los católicos.—La política sectaria en España.—Crisis

La resistencia del Papa á aceptar las asociaciones culturales decretadas por el Gobierno francés y las protestas de los católicos, han obligado al Ministro de Cultos M. Briand, á confesar que él y sus compañeros cometieron un yerro mayúsculo, sosteniendo que en Francia no sería posible el culto público religioso fuera de aquellas asociaciones.

Y el mismo Briand se encargó de fijar un cambio de rumbo en la cuestión religiosa.

¿Considerais, decía Briand en la Cámara popular dirigiéndose á los católicos, que las asociaciones culturales son un atentado á la jerarquía eclesiástica? Pues entonces pueden ellas suplirse por asociaciones diocesanas de las cuales formen parte únicamente los Obispos y sacerdotes; y yo os prometo que no ha de faltaros la ley común, que pretendéis. Luego hizo alardes de generosidad, de bondad y tolerancias asegurando que la campaña del gobierno no era antireli-

giosa. (Viviani, ministro del Trabajo había asegurado poco antes lo contrario).

Por otra parte consta que el Gobierno quisiera llegar á una inteligencia con la Sta. Sede, aunque sin tratar directamente con ella, sino por intermedio, habiéndose hecho indicaciones á M. de Mun en tal sentido; mas el elocuente orador católico ha declinado el encargo, pues considera imposible un acuerdo, vista la actitud del Papa y el interés de los católicos, caso de no prestarse el ministerio á modificar la ley de forma que diera á aquellos las debidas garantías de que ahora carece. Dícese también que en vista de la negativa de M. de Mun, el Ministro de Cultos se ha dirigido al Sr. Arzobispo de Ruan, y que una dama aristocrática muy aficionada á intrigas políticas ha ofrecido su concurso al ministro.

Las intenciones de los gobernantes franceses al hacer este cambio de frente, no son otras que engañar á los católicos: quieren seducirlos con promesas

falaces para aplastarlos una vez los tengan en sus garras.

Si de verdad desean la paz, como lo desean los católicos y el Papa, ¿porqué no tratan directamente con él?

Si su campaña no es de odio al catolicismo, porqué ordenan á los pocos días de haberse mostrado tan generosos, tolerantes y benignos que se reanuden los suspendidos inventarios, y se proceda á realizarlos con brutalidad sin precedentes?

El cambio de rumbo, pues, que señalaba Briand no es fundado en un sentimiento de justicia y equidad, sino en el fracaso de su obra, y con el diabólico fin de seducir á los católicos y acabar con ellos.

No es de creer que se dejen engañar nuestros hermanos de Francia, como no se dejará engañar el Vaticano.

Las palabras dulces, las promesas todas de Briand no son más que una imitación hábil y disfrazada de las de que se valió Waldeck Rousseau para lograr la sumisión de los católicos cuando formaba en el Gobierno; son las que se repiten hace 35 años; son las que han envenenado los espíritus franceses.

Waldeck Rousseau con sus engaños facilitó, empujó, la obra de Combes; Briand con sus astucias se prepara el terreno á si mismo ó á sus sucesores.

¡Cualquiera dará fé á palabras de hombres como Briand, que dice hablaba en broma cuando amenazaba interpretar la ley de separación en sentido tiránico!

¡Si hablará ahora en serio!

\* \* \*

La voz de los católicos españoles, que es sin duda la voz de España, se pierde en el vacío; nuestros gobernantes no la oyen, porque les ensordecen los aullidos de la secta que se agita furiosa en las tinieblas.

Reformas que nos den pan, leyes que permitan cubrir nuestra desnudez, que nos aseguren la vida y el porvenir de nuestros hijos, gritan con desespero los desgraciados hijos de España; también esos gritos sufren la suerte de aquella voz. Aquí sólo interesa dar el triunfo á la revolución, encadenando el clericalismo.

¿Pero que daño ha hecho la religión á España? Ninguno; ninguno pueden señalar los directores del movimiento antireligioso. Cerebros sin ideas é impotentes para recibirlas, corazones incapaces de sentimiento alguno bueno, pero atestados de ignorancia, repletos de odios á Dios, á la Patria, á la humanidad entera, han subido las gradas del Poder, y desde él pretenden subyugar á un pueblo entero, sumiéndolo primero en la miseria, luego en la irreligión, para arrancarle á la postre el alma y chuparse hambrientos su sangre.

Lo que quieren sea el Templo de las Leyes, no es sinó un manicomio, según frase feliz del Jefe de los conservadores; en la presente legislatura los escándalos resultan á uno por sesión en la Cámara popular, y se ha dado el caso de ser aplaudidos por los que hacen profesión solemne de afecto á la Monarquía, quien ó quienes han lanzado frases ignominiosas contra el mismo Monarca.

Pueden estar satisfechos los republicanos: ya son dueños del poder en España

Pueden también descansar nuestros liberales, ya no tienen por enemigos á los republicanos; estos son sus mejores amigos, son sus aliados poderosos, sus hermanos queridísimos. A trabajar, puescon ellos, á descatolizar á España, á convertirla en un montón de ruinas.

Y no es poco el empuje democrático que llevan nuestros ministros. López Dominguez á medida que vá enveje-

ciendo, siente más vehementes las aficiones á la democracia; entendiendo por democracia la guerra á la Iglesia de Cristo: y si él, ya viejo, siente entusiasmos juveniles para con su agraciada diosa ¿que no sentirán sus tiernos colegas?

El caso es que sin libertad de cultos; sin libertad de enseñanza, siendo los católicos los reconocidos en la Constitución, los enemigos del orden hacen propaganda descarada á favor de ciertas monstruosidades que se dicen religiosas; se enseña en varias escuelas el odio á la humanidad, y levantando la enseña de la libertad se cometen toda suerte de vejaciones contra los católicos, que se ven insultados, groseramente calumniados ellos, su religión y los ministros de ella en el periódico y en la tribuna ó la cátedra: y cuando el clero se desvive para llevar á las inteligencias y á los corazones los gérmenes de paz que guardan las doctrinas de la Iglesia católica, el Sr. Ministro de Gracia y Justicia se declara partidario de meter la pata en los Seminarios, para reformar la sabia enseñanza que se dá en los mismos, y convertir á los ministros del Señor en adalides del liberalismo.

Vaya unas pretensiones las de nuestro gobierno! Y luego dirán que su propósito no es perseguir á la religión, sino favorecerla, darle más libertad, cuando no es capaz de poner á raya á los que la tiranizan; cuando no sabe hacer otra cosa que entregarse en cuerpo y alma á los peores enemigos de ella.

La monstruosidad jurídica y antireligiosa llamada proyecto de ley de Asociaciones ya ha salido del seno de la comisión parlamentaria dictaminadora y ha empezado á discutirse en el Congreso.

El propósito del Gobierno de simular la discusión del tal proyecto con

los presupuestos, ha causado mucha marejada entre los políticos: á ello se oponían las minorías todas, excepto la republicana, que en perseguir á los católicos no cede ni á los demócratas ministros y que le importa un bledo la alianza con los monárquicos, porque sabe que haciendo irreligión, afianza sus ideales; parece que tampoco satisfizo á los Sres. Moret y Montero Ríos el tal propósito, no por patriotismo ni por desavenencias con el proyecto, que aún estiman poco radical, sino por pura ambición, porque Canalejas se convierte con ello en el *leader* del partido liberal, restándoles autoridad.

Sin embargo Canalejas y el Gobierno han sabido imponerse y han vencido todos los obstáculos de momento: y decimos de momento, porque no se han desvanecido los rencores de Moret y Montero Ríos, de quien dicen se retirará de la política, así que el proyecto sea llevado al Senado; ni se ha podido lograr que desistieran de la oposición proyectada á las minorías de la derecha.

El primer turno en contra del proyecto lo ha consumido el diputado maurista Sr. Burgos, y se espera ver entrar en batalla á los Sres. Albó y Mella y demás diputados católicos que han pedido la palabra para oponerse á la labor del Gobierno.

En las esferas políticas se duda y aun se llega á asegurar que ó se suspenderá indefinitivamente la discusión del proyecto, ó que de seguir discutiéndose acabará con la derrota del Gobierno.

Así sea.

\* \* \*

A última hora leemos la noticia de la crisis total del ministerio presidido por López Domínguez. D. Alfonso ha

encargado la formación de Gabinete al Sr. Moret.

Dada la premura del tiempo nos es imposible hacer comentarios y sólo reproduciremos á título de curiosidad una explicación de la crisis que leemos en la prensa.

Un general que desempeña un cargo muy importante y que anda siempre bien enterado de las cosas de palacio, da como causa de la crisis complicaciones internacionales; las demás versiones según él, son tan solo apariencias y disimulos.

La nota de Alemania á los Gobiernos de Francia y de España de que se ha hablado y que ha llegado poco ha, está concebida en términos muy claros, afirmándose que no consentirá ningún

desembarco de tropas á Marruecos, bajo ningún título, debiéndose limitar los Gobiernos francés y español á la organización de la policía que les encomendó la Conferencia de Algeciras.

Habiendo adquirido este Gobierno compromisos y adoptado acuerdos con el de Francia, que no podría decorosamente dejar sin cumplir, se hace inevitable la crisis, sirviendo al propio tiempo de desagravio á Alemania, semejante al que Francia le otorgó cuando la salida del ministerio de M. Delcasé.

Sin embargo, quizá la verdadera causa de la crisis esté en la actitud hostil en que se ha colocado Moret.

F. T.

## Notas Sueltas

**El mitín católico de esta ciudad.**—Tendrá lugar el domingo próximo 2 de diciembre á las dos de la tarde en el Teatro Principal á fin de protestar de la política antireligiosa y antipatriótica del gobierno liberal que padecemos.

Los católicos sin distinción de matices, prometen dar una valiente prueba de sus convicciones, y reina grande entusiasmo para asistir al mencionado acto y presentar á la impiedad el catolicismo de nuestros paisanos como una fuerza viva y poderosa.

**Mitins católicos.**—Llueven mitins católicos que es una bendición del cielo. En Reus, los valientes adalides de nuestra salvadora causa, á pesar de la despótica prohibición del ministro de la Gobernación (?) uniéronse en imponente manifestación para recibir á

los oradores de Barcelona, obligándoles á que hicieran uso de la palabra en el local del Patronato Obrero. No hay que decir que las intolerantes turbas lerrouxianas dieron muestras de su educación salvaje, pero impotentes como los últimos estremecimientos de un moribundo.

—El día 18 de este mes celebráronse también entusiastas mitins en Olot y Gracia; en el primero hablaron con valentía los señores, Sans, Llosas, Masó, de esta, y otros distinguidos oradores; acordando en nombre de los cinco mil católicos reunidos en el lugar del mitín y de los catorce mil que enviaron representación ó adhesiones, elevar una protesta al Gobierno, contra su perturbadora é infamante política anti-religiosa.

El de Gracia, celebróse en el teatro principal lleno de bote en bote y tuvo

también excepcional importancia. Hablaron los fogosos y elocuentes oradores Sres. Pareja, Trias, Parellada, Pla y Daniel, Brugada y el Conde de Santa Maria de Pomés.

Las conclusiones aprobadas por unanimidad fueron las siguientes: Pedir á Madrid que se retire el proyecto de Asociaciones, el decreto sobre matrimonio civil y que se dé libertad á las instituciones católicas.

—Asimismo hanse celebrado con el mismo entusiasmo, otros mitines en Granada, Torrente, Igualada etc., habiendo reinado en todos ellos la hermosa fraternidad cristiana y el más ardiente valor por los ideales de nuestra sacrosanta Religión. En todos hubo las adhesiones de los diputados señores, Mella, Nocedal y Albó.

—En Bañolas tendrá lugar Dios mediante, un mitin el día 9 del próximo Diciembre, el que, según nuestras noticias, en nada desmerecerá de los que hasta ahora han venido efectuándose en diversas poblaciones. ¡Bien, por los católicos bañolenses!

#### Mitín Regional Tradicionalista.

—Muy importante fué el que tuvo lugar ha pocos días en Barcelona en el que ante un público de millares de personas hicieron uso de la palabra los oradores carlistas Srs. Gambús, Bordas, Fortuny, Pelfort y nuestro particular amigo de ésta, Sr. Vilahur.

Entre otros acuerdos se tomó el de elevar un mensaje de adhesión á la Santa Sede, protestando de la política denigrante del Gobierno español, y hacer una activa propaganda autonomista y religiosa en toda la región catalana, suplicando al mismo tiempo á las juntas de las otras regiones españolas secunden este movimiento.

**Dos sabios españoles.**—Bajo la terrible maza de la dialéctica de Mella han quedado triturados, pulverizados,

aniquilados, todos los falaces principios del liberalismo político. Él ha acorralado audazmente á todos sus adversarios, desalojándolos hasta de las últimas trincheras doctrinarias. No hay quien pueda replicar á la apología que el gran Mella ha hecho de la Iglesia, de la religión y de la política tradicional. Léanla todos nuestros amigos, todos los católicos, y los que no lo sean, léanla también para encariñarse de esa verdad católica que tan hermosa aparece sobre el pedestal que le ha levantado la elocuencia incomparable de Mella. Nuestro valiente colega *El Correo Español* ha agotado por centenares de miles los ejemplares de su magnífico discurso parlamentario.

—Otro sabio español y también católico fervoroso, Ramón y Cajal, viene siendo objeto de continuas y universales felicitaciones en la nación entera. Fué importante el homenaje que días pasados le tributó el Colegio de Médicos de Madrid con la representación de 78 corporaciones científicas, siendo uno de los acuerdos adoptados la creación de una cátedra de Neurología para el insigne navarro.

**Elecciones en La Bisbal.**—Los partidos representantes de la Solidaridad catalana han proclamado candidato para la vacante de diputado provincial, cuya elección debe tener lugar domingo, al señor José Coris Corominas, de Llagostera.

**Aviso.**—Nuestra redacción y administración se ha trasladado á la calle de la Barca, 1, 2.º.

**Nombramientos eclesiásticos.**—El Rdo. Luis Rossell, ecónomo de un beneficio de Vilabertrán, ha sido nombrado beneficiado de Ullá. El Rdo. Juan Jordi, coadjutor de Cassá de La Selva, ha sido nombrado Regente de Santa Leocadia de Algama. El Rdo. Sebas-

tián Costa Colomer, Regente de dicha parroquia ha sido trasladado de coadjutor á Cassá.

**Nuevos periódicos.**—Hemos recibido la visita de nuestro colega de Madrid *El Iris de Paz*. Anuncia para la primera semana de diciembre la aparición de una nueva revista para la clase sacerdotal, titulada «Ilustración del Clero», que según las personalidades destinadas á formar parte de su redacción, debe ser una obra espléndida é importante á la mencionada clase.

**Nueva protesta contra una R. O.**  
—El señor cura párroco de Arnés comunica que han contraído matrimonio, arrepentidos de haber intentado casarse civilmente ante el juez municipal de aquel punto, los dos feligreses suyos de cuyo expediente matrimonial civil se ha ocupado todo la prensa á raíz de la Real orden dictada por el ministerio de Gracia y Justicia, acerca del matrimonio civil.

**Un pueblo creyente.**—Bélgica constituye la viva demostración de que se hallan en absoluto basadas en el absurdo, las afirmaciones de los energúmenos del librepensamiento que condenan toda tendencia religiosa como incompatible con el progreso moderno.

El pueblo belga ofrece hoy el espectáculo de una nación firmemente creyente, y de un gobierno francamente católico, que son la negación de la supuesta inferioridad que por los sec-tarios se atribuye á las naciones católicas. Bélgica tiene buena hacienda, paz social y ha conseguido casi el máximo de prosperidad posible dentro de una sociedad humana.

Existen allí cajas de retiro para los obreros, en las cuales participan 700.000 trabajadores entre siete millones de habitantes.

**Noticias varias.**—En Italia se proyecta el trabajo gigantesco de la construcción de un canal que ponga en comunicación el lago de Garda con el mar Adriático.

También se proyecta la ejecución de otro canal que desde Turín vaya á Venecia pasando por Milán. El primer proyecto se halla ya aceptado por el gobierno y por todos los municipios á los cuales interesa la ejecución de semejante proyecto.

—Se han hecho pruebas en París de un nuevo aeroplano de diferente dibujo y construcción que los ensayados hasta hoy. El mecanismo para sostenerle en el aire no consta más que de una sola superficie repartida en dos alas, lo que le da el aspecto de una inmensa mariposa. La propulsión la determina una hélice que acciona sobre un motor de vapor modificado en forma que permite el empleo del ácido carbónico líquido.

—A fin de este año se celebrará en la Casa municipal de París un concurso para el nombramiento de un cinematografista municipal.

Hace algún tiempo se creó en la Casa municipal un archivo especial de las principales fiestas y acontecimientos notables de la capital por medio de reseñas ilustradas con fotografías, y ahora se trata de completar la idea, haciendo que los acontecimientos memorables queden inmortalizados por medio de películas cinematográficas que permitan reconstruirlos en cualquier momento del porvenir.

El concurso se efectuará entre industriales que se prestan á desempeñar gratuitamente este servicio municipal, mientras se les señale oficialmente el trabajo y se les permita la exhibición pública de películas iguales á las que se habrán depositado en el archivo del municipio.

—Ha sido elegido presidente de la Academia Española D. Alejandro Pidal y Mon, quedando derrotado en la elección el insigne Menéndez Pelayo.

**Concurso musical.**—Se ha publicado el cartel de un Certámen musical promovido por la casa Sobrequés & Reitg de esta Ciudad. Estractamos lo siguiente:

«Premi ofert per la Casa Ortíz & Cussó a la mello *suité* pera piano. 250 pessetes.—Premi de la Casa editorial de música Dessy (S. en C.) a la mellor sardana pera cobla empordanesa; tema lliure. 200 pessetes.—Premi ofert per la Casa editorial de música, Vidal Llimona i Bocela, a la colecció de ballets catalans més ben armonisats, pera piano. 200 pessetes.—Premi de la Casa Sobrequés & Reitg a la mellor colecció de cançons populars arreglades pera ser cantades pels nens i nenes de les escoles de Catalunya. (Veu i piano). 200 pessetes.—Premi de l' «Orfeó Gironí» a la mellor composició pera chor mixte a cinc veus, de caràcter catalanesc i que no oferexi grans dificultats d'execució. 100 pessetes.—Premi de la revista musical *Scherzando...* a la mellor sardana típica. 75 pessetes.

Formen el jurat calificador n' Enric Granados, en Jaume Pahissa, en Francesc Pujol, en Juan B. Lambert i en Juli Garreta.

Els treballs rigurosament inédits, escrits clarament, tenen de portar un lema i ser remesos a la Casa Sobrequés & Reitg, magatzem de música, Ciutadans, 11, ans de les 12 de la nit del cinc del prócsim febrer. Aprés de publicat el veredict, els autors que resultin premiats, han d'enviar un plec clos sobre del qual hi haurá escrit el títol i el lema, i a dintre el nom de l'autor i 'ls 5 primers compassos de la composició llorejada. Les sardanes

deuen ser enviades en partitura, i dintre 'l sobre clos, i en lloc dels cinc compassos deurán remetre tota la reducció a piano.

Les obres premiades serán editades i quedarán de propietat dels ofertors dels premis, els que n'entregarán 25 eczemplars als respectius autors. La repartició de premis se farà la nit del según diumenge de Quaresma en el Teatre Principal de Girona. En dit acte serán eczecutades les obres qu' hagin obtingut premi. No 's concedirán accécits, sols se concedirán mencions honorífiques, si 'l jurat ho creu de justícia.

**El Catalanismo radical.**—Merece reproducirse un suelto que publica *Diario de Barcelona*, referente á la actitud de los catalanistas de *la izquierda*, léase *afrancesados*:

«Con elementos separados de la «Lliga de Catalunya», como declara su órgano en la prensa, se va á constituir en Barcelona un «Centre Nacionalista Republicá» formando la comisión organizadora de la nueva agrupación política los señores D. Jaime Carner, don José Roig y Buxeres, D. Jaime Gubern, don Luis Puig Doménech, D. Mariano Planas y Escubós, D. Joaquín Lluhi y Rissech y D. A. Martinez Serinyá.

En el catalanismo, pues, se deslindan los campos. Ayer *El Poble Catalá*, con firmeza y sin ambigüedades, hace profesión de sus ideas, declara roto el bloque catalanista, se proclama francamente republicano y aboga por la fundación del nuevo centro, «llamado, dice á un combate formidable contra la monarquía y sus hombres».

**Documento.**—*L' Observatore Romano* publica una carta del 17 de Noviembre del Soberano Pontífice al Cardenal Vicario, en la cual, después de

recordar las dolorosas pruebas á que se ve sometida la Iglesia por culpa de muchos de sus mismos hijos, convertidos en enemigos suyos declarados, dice el Papa que ha llegado el momento de recurrir á la oración de un modo especialísimo.

En su consecuencia, desea Su Santidad que todos los sacerdotes de la diócesis de Roma reciten en la misa, la oración *Pro inimicis* desde ahora hasta que el año termine, y también que los fieles unan sus oraciones á las del Clero especialmente durante la novena de la Inmaculada Concepción y las fiestas de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. La carta apostólica lleva la data del 10 de noviembre. Recomendamos á los lectores súplicas fervorosas á intención de Su Santidad.

**Telegrama.**—Lo ha recibido por su brillante campaña parlamentaria el tribuno católico Sr. Vazquez Mella, de varios amigos de esta ciudad. Dice así:

«Gerona 21.—Reciba Mella nuestra más entusiasta felicitación como defensor acérrimo de la Religión.—Anselmo Herranz, Presbítero; Pedro Iglesias, Cánónigo Joaquín Fors, Presbítero; Arturo Costa, Presbítero; Francisco Armendarres, Presbítero».

**Una visita á Su Santidad Pío X.**—Durante su estancia en Roma el Rey Jorge de Grecia ha visitado á su Santidad, ateniéndose al mismo ceremonial aceptado por el Emperador de Alemania en su visita al inolvidable León XIII. Al salir del Quirinal acompañado de su séquito, el Monarca heleno se dirigió á la embajada de Inglaterra para recoger á su hija, la gran duquesa de Michailovitch, con la cual marchó á la legación de Grecia, donde permaneció breves instantes, los indispensables para cumplir con la etiqueta Vaticana, que no dá

accesos á los Soberanos que no proceden directamente de su territorio ó de un sitio amparado con el fuero de su bandera.

Al llegar S. M. al Vaticano, la guardia pontificia rindió armas y una banda de música ejecutó el himno griego. El Rey, la princesa María y su séquito permanecieron más de media hora en presencia de S. S. Pío X, regresando después á la legación de Grecia.

**Nueva conversión.**—En Mainz (Alemania), ha causado gran sensación el hecho de convertirse al catolicismo el barón de Zucco, sacerdote apóstata, muchos años propagandista de la «Comunidad libre religiosa» opuesta á milagros y revelaciones.

**Más sobre el mitín de esta ciudad.**—*Diario de Gerona* en su edición de hoy da la siguiente satisfactoria noticia:

«Son muchas las noticias que tenemos de que la celebración del mitín de protesta contra la ley de Asociaciones que ha de tener efecto en esta ciudad el próximo domingo, ha producido gran entusiasmo en varias localidades. De entre estas merece citarse de un modo especial por la unanimidad que revela la de Lladó. Allí se celebró una reunión á la que asistieron todos los párrocos de aquellos contornos mostrándose unánimes al esponder el entusiasmo que en sus respectivas parroquias ha despertado el mitín anunciado, de todas las que vendrán delegaciones numerosas; y de Lladó vendrá una representación del Ayuntamiento con el Alcalde á la cabeza, acompañado de las demás autoridades.

No es infundado el temor de que el Teatro Principal sea insuficiente para contener la multitud que asistirá al mitín.»